

“中国好人”潘黎:直播反诈护民安

湖北日报全媒记者 杨然
通讯员 唐时杰 实习生 樊新乐

在网络直播间中,传来民警与电诈受害人的沟通声、解释声、提醒声,这是武汉市公安局江岸区分局刑侦大队警务技术四级主任潘黎的工作日常,他将真实的预警劝阻工作搬进网络直播间,为群众带来可感可及的反诈宣传。

“反诈利刃破千案,深耕‘云端’护民安”,潘黎不仅创新运用新媒体开展反诈宣传,还直接参与案件侦办,累计参与抓获犯罪嫌疑人1600余人。不久前,他成功入选2025年“中国好人榜”。

屡立战功,曾侦破养老诈骗案

潘黎开启反诈工作,是在2017年。彼时,电信网络诈骗手段层出不穷,新套路、新花样不断翻新,给打击工作带来极大挑战。

在这场与诈骗分子的“智力较量”中,潘黎争分夺秒,与海量数据和线索为伴,深挖每一个细节,剖析诈骗分子的作案逻辑、资金流向和组织架构。

2022年,在一次上门预警劝阻工作中,一位72岁老人的遭遇引起了潘黎的警觉。

他意识到,背后可能隐藏着特大犯罪团伙。随后,他带领团队展开为期一个月的摸排,成功揭开一个横跨武汉、长沙、南京、北京4地,分支机构遍布全国19个省份及4个直辖市的犯罪网络。该案共抓获嫌疑人119名,涉案金额7.8亿元,冻结资金1.45亿元,是当年湖北省侦破的最大养老诈骗案。

此后,他又在“荐股诈骗”“老年人保健品诈骗”等重大案件中屡立战功,累计参与抓获犯罪嫌疑人1600余人,打掉50人以上犯罪团伙16个,成为反诈战线上的“尖兵”。

直播反诈,近80万人在线观看

在反诈一线工作,潘黎目睹了太多遭遇电诈的受害者的眼泪,一次电诈案件往往是一个家庭的悲剧。这深深地触动了潘黎,也



潘黎(左二)和同事一起在社区宣传反诈。(受访者供图)

坚定了他深耕反诈一线,夯实宣传防范堤坝的决心。

潘黎说,宣传预防是反诈的重要部分,要从防范上下力气,“干讲道理,没人爱看,反诈宣传要能产生共鸣。”在自媒体兴起的短视频、直播时代,潘黎大胆创新,当起“网红主播”,以新颖的方式拓宽反诈防线。

在直播互动中,潘黎实时解答反诈问题。面对层出不穷的关于新骗术的提问,他坦言:“反诈是不断更新的学问,网友的问题也在帮助我学习进步。”“平安江岸”直播间成为警民互动、共同学习反诈知识的平台。

一次直播中,得知有老人陷入诈骗陷阱即将转账,潘黎立即与同事赶往现场,并成功阻止转账。镜头实时记录下这场与诈骗分子的较量,直播间最高峰有79.2万人在线观看,获得了极好的社会宣传效果。

除直播外,潘黎还深入研究新型诈骗

“底层逻辑”,将其拍摄成短视频。2021年,他揭露的“支付宝注销诈骗”骗局获央视关注并播出;他制作的国家反诈APP科普视频在抖音创下2400万播放量、2万评论、32.3万收藏、9.9万转发的佳绩,让反诈知识在网络广泛传播。

在线下反诈宣讲活动中,潘黎面对不同的反诈对象,量身定制了反诈攻略。走进校园,他结合办案经验,剖析诈骗原理,向学生们普及游戏充值、追星买票的陷阱。针对电诈高风险的老年群体,潘黎直言,“一次宣讲远远不够”,他推动构建反诈民警警示、社区民警跟踪、家庭持续关注的三重防护网,合力守好老年群体的“钱袋子”。

经验共享,守护群众“钱袋子”

潘黎深知,反诈不是一个人的战斗。在

打击犯罪和宣传反诈之余,他还钻研破解各类新型诈骗手法和套路,认真分析梳理案情、总结工作经验,分享给战友们。他编写的《打击接触式“色诱”诈骗案取证思路》《电子物证在命案及新型网络犯罪中的应用》等文章在公安部刑侦局刊发表,为各地公安机关破同类案件提供宝贵借鉴。

年轻民警遇到复杂案件时,总爱向潘黎请教。他结合具体案例,手把手教大家如何从海量数据中锁定线索,如何在复杂的证据链里找到突破口。在他的耐心指导下,不少年轻民警快速成长。

入选“中国好人榜”的消息传来时,潘黎正在分析新的诈骗线索。他说:“荣誉属于每一个在反诈路上并肩作战的战友。我们将筑牢全民反诈防线,守护群众的‘钱袋子’,用行动诠释新时代人民警察的使命与担当。”

(上接第1版)
她那本子上密密麻麻记满了:红安西站到景区50分钟车程、武汉游客抱怨大巴颠簸、转车麻烦……笔尖蘸着泥土味,很快,《关于加快推进京九高铁阜阳至黄冈段开工建设的建议》递了上去。

“京九高铁阜阳至黄冈段为国家高铁网‘八纵八横’主通道京港通道的重要组成部分,途经安徽、河南、湖北三省多个革命老区和经济欠发达地区,项目建设对于加强区域合作交流、推动大别山革命老区振兴发展具有重大意义。”字字铿锵有力。

不久前,她欣喜地收到了有关单位答复:项目可研现场初测工作即将启动,老区人的“高铁梦”终于听见了铁轨的铿锵。

这本笔记本也是她的“监督哨”。

去年酷暑,她受红安县检察院邀请,在太平桥镇紫潭河村一处修路工地调研时,瞥见野草堆里半截残碑。

拨开荆棘一看,心揪紧了——这是有“大别山刘胡兰”之称的少年英烈林清芝和母亲的合葬墓,碑文漫漶,紧挨着轰隆作响的施工现

场,荒草快把坟头吞没了。

“这哪行!”程星当场摸出手机拍照,本子上唰唰记下方位,破损情况。

在她的督促下,红安县检察院立即与相关单位召开联席会议,共同查证文史资料、查阅相关法律法规等,针对烈士墓修缮、管护等问题进行磋商。

红色讲解一线,她已扎根16年

不过数月,紫潭河村红色主题公园正式建成并开园,冯正觉、林清芝烈士的墓碑庄严矗立。

让文物开口讲故事

当一些地方红色教育还停留在展板文字时,她推动纪念园打开大门,让文物“说话”。

“创新方式载体,讲好党的故事,通过原汁原味学、对照榜样学等方式,深化大家对作风建设的认识,增强贯彻中央八项规定精神的思想自觉和行动自觉。”为此,程星把“厉行勤俭节约”“密切联系群众”等八项规定精神的精神融入了红色讲解中。

每当游客在纪念园内的全景多媒体体验区体验之前,程星都会去设置这样一道互动考题:“换作是你,一边是枪林弹雨,一边是生死相依的战士,你怎么选?”这问题像块热烙铁,烫得人心头一颤。

“口号式宣传像隔靴搔痒,具象的故事才能让精神扎根,让大家在历史抉择中触摸初心。”她坚信。

“总有人问,红安凭什么成为‘将军县’?”程星指着一幅黄麻起义总指挥潘忠汝的画像说,“答案就在他当年那句‘不仅要打下黄安县,还要打出全中国!’的誓言里。”

“六角钱搁现在算个啥?可老一辈的规矩就是:公家的钱,一分一厘都不能含糊!”在红安县委党校的家风课堂上,程星讲出董必武“六角钱检讨书”的故事,复述那句“我就是人民勤务员”的朴素宣言,声音不高却字字千钧。

“八项规定精神里提到‘厉行勤俭节约’,这封检讨书就是活教材!”她要求团队讲解时,绝不能把“勤务员”三个字当口号喊,得掰开了、揉碎了讲:“董老面对老乡‘你是干啥的?’的提问,他就一句大实话——‘我就是人民的勤务员’。这话的分量,得落到咱们接待游客时多问一句需求、多看一眼难处上。”

老百姓盼的,就是我们要干的

“红安精神里‘朴诚勇毅’的硬骨头,和八项规定要求的‘艰苦奋斗’‘联系群众’等内容血脉相通。”程星和同事们深入红安多个美丽乡村教育基地,参加体验“三同教学”,探索红色文旅融合发展的密码。

观音阁村的傍晚,炊烟袅袅。学员们散坐在村支书秦秋平家的小院里乘凉,捧着饭碗串门。这家夹一筷子腊肉,那家尝一口鲜菜。

老秦端出一簸箕自炒的花生,嗓门敞亮:“这几年红色旅游一火,来咱村的人可不少!

学烈士事迹,跟村民同吃同住同劳动,日子越过越有奔头咧!”

这方浸透热血的土地,村里人都知道:55位烈士埋骨青山,纪念碑肃立,秦光远将军的故居静默无言。

如今,诵读泛黄的家书、哼唱当年的红军歌谣、瞻仰肃穆的纪念碑,再吃顿农家饭、住进乡亲的屋——这些,早成了观音阁村天天见的景儿。

“盼着更多乡亲搭上这趟车,把咱红安的红色家底,实实在在变成家门口的好光景!”程星望着院里的热闹,眼里泛起亮光。

这股热乎气儿,被她带到了北京人民大会堂。

参加全国两会时,程星把红安这份用“泥土”和“脚印”攒出来的经验,细细分享给来自天南地北革命老区的代表委员:“红色旅游这把‘金钥匙’,得攥紧了,打开老区振兴的大门!”

为了让星火燎原,她和同事还把流动的红色讲堂设到中小学校园,形成“阵地式”讲解。更点燃了一支由“95后”“00后”组成的青春火炬——青年红色演艺宣讲团。这群年轻人,用脆生生的嗓门讲滚烫的故事,把《张衡静和一本本》这样的英烈传奇,演成了让孩子们悄悄抹泪的小剧。

在这片滚烫的沃土上,程星用一双沾泥的脚、一本磨毛的笔记、一颗滚烫的心,把它们一针一线缝进了土壤。

以创新性实践成果申请学位 首批工程硕士毕业上岗

湖北日报讯 (记者文俊、通讯员贾若一、谢小琴)近日,武汉理工大学5名工程硕培养改革专项试点硕士生顺利毕业、走上工作岗位,开启技术研发新征程。他们成为湖北省首批以创新性实践成果申请学位的专业学位硕士研究生。

毕业于武汉理工大学计算机与人工智能学院的硕士张晨,在完成3年学习与科研深耕后,以工程技术人员的身份入职中兴通讯股份有限公司天津分公司。初入职场,张晨很快便适应了工作环境,得心应手地开展研发工作。

“读硕士期间的企业实践对现在的工作有很大帮助,我有校内、校外两位导师,除了理论学习,还需要在东风汽车集团有限公司完成企业实践培养环节。”张晨介绍,2022年入学时,恰逢学校与企业联合开展首批工程硕博士招生,这种校企联合培养模式很吸引人,他立即报名并顺利入选。在学校与东风汽车集团有限公司的联合指导下,张晨形成了《基于UDS-TFTP的车载ECU诊断刷新系统》的产品设计,为汽车诊断刷新领域提供了新思路。

在武汉理工大学,像张晨一样参与工程硕博士培养改革专项,以创新性实践成果申请学位的2025届硕士研究生还有4名。他们的选题聚焦于工程实践领域,解决各类实际工程问题。

据悉,今年,全国共有21所大学的67名硕士研究生以创新性实践成果申请学位,此举在卓越工程师的培养改革上具有重要意义。

黄州遗爱湖公园 升级东坡文旅综合体

湖北日报讯 (记者柯利华、通讯员付海洋)7月20日,黄冈市黄州区召开专题会议,审议《遗爱湖公园更新改造运营项目设计运营一体化及(江山明月)剧场项目详细方案》,计划总投资3.5亿元打造全国首个全景呈现苏东坡黄州心路历程的文旅综合体。

作为黄冈市核心生态景区,遗爱湖公园将实施“文化赋能+科技焕新”双轮驱动。项目采用F+EPC+O模式,重点构建“一剧场五亮点”格局:以《大江东去》户外剧场为核心,打造东坡宋街、忘忧村、智慧游客中心、水上夜游和《东坡百景图》光影秀五大板块,同步新建3处生态停车场及亲子互动区。

江山明月剧场投资5000万元,可容纳2000名观众,将融合宋式美学与现代舞台科技,常态化展演黄梅戏、唐宋舞等21项非遗项目。

项目预计带动年游客量从80万增至150万,形成全产业链集群,创造500余个就业岗位。

“通过‘诗词+光影+实景’模式,让东坡文化可感可触。”黄冈市政协副主席、黄州区委书记夏志东表示,该项目将补齐公园业态单一、文化挖掘不足等短板,打造文化生态经济民生协同发展的城市新地标。

(上接第1版)真开门,关键是避免开形式之门、虚假之门、无用之门,真正开纳谏之门、集智之门、惠民之门。

善开门,不搞主观主义。群众有没有获得感是检验学习教育成效的试金石。服务群众千万条,归根结底要落在办实事上。善开门,重在以实打实的举措,用心用情服务群众,将着力点放在解决群众的急难愁盼上。善开门,既要增强为民服务意识,也要提升为民服务本领,既要有担当的宽肩膀,也要有干活的金刚钻,通过掌握丰富的思想方法和工作方法,把实事办好、好事办实,从“自我感觉良好”中走出来,用实绩请群众阅卷。

作风建设的出发点和落脚点,是实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。心里装着百姓,秉持正确的政绩观,行动上就会与群众走得近,就会始终把群众利益置于优先位置。广大党员干部要以倾听为起点,以实干为路径,以解决为落点,切实把群众的“问题清单”转化为“履职清单”,以强烈的责任心、事业心、进取心提升群众的获得感、幸福感、安全感。

溺水施救“五要点”

- 在游泳池遇见有人溺水,立刻大声呼叫救生员
- 在户外发现有人溺水,要大声呼救,同时拨打110报警并联系120急救人员
- 不直接跳下水或手拉手施救,避免造成连环溺水
- 寻找救生圈、木板、树枝等抛向溺水者,救人时趴在地上降低重心,避免被拉入水中
- 如果具备下水救援的条件,救援者要从背后接近溺水者,再托起他的身体,让头露出水面,侧游上岸

